

臺中市政府地方稅務局會議紀錄

會議名稱	修正「臺中市私有有形文化資產地價稅及房屋稅減徵自治條例」、「臺中市社會住宅興辦及公益出租人出租房屋優惠地價稅房屋稅自治條例」暨「臺中市民間機構參與重大公共建設減免地價稅房屋稅及契稅自治條例」草案說明會		
時 間	113 年 4 月 16 日（星期二）上午 9 時 00 分		
地 點	本局 6 樓簡報室		
主 席	簡副局長淑芬	紀 錄	林欣儒、余忻剛
出席人員：詳簽到簿			

會議內容及決議事項

壹、主席致詞：(略)

貳、草案內容簡報（如公聽會簡報資料）：(略)

參、與會人員發言摘要

一、臺中市租賃住宅服務商業同業公會(黃秘書長瑞嘉)：

- (一) 有關本次修正之臺中市社會住宅興辦及公益出租人出租房屋優惠地價稅房屋稅自治條例，為何未訂定公益出租房屋之房屋稅課徵方式？
- (二) 公益出租人出租房屋是否需委託民間包租代管業者興辦才符合減稅？
- (三) 屋主將房屋交由包租代管業者辦理出租事宜，如非作社會住宅或公益出租，房屋稅率為何？
- (四) 建議政府應大力推動及鼓勵民眾透過包租代管業者辦理出租事宜，可發揮第三方管理者之功能，提供完整服務且具稽核管理機制。未來貴局配合中央「全國房屋歸戶計算」之固房稅 2.0 方案進行相關修法時，請考量將一般包租代管房屋納入適用優惠稅率範圍。
- (五) 法人持有之包租代管房屋因無法適用單一稅率 1.5%，而係按戶數計算適用較高稅率，故只能申請按營業用稅率 3% 來節稅，但卻因此無法申請作為社會住宅或公益出租使用，不符政府鼓勵民間投入公益性住宅之

臺中市政府地方稅務局會議紀錄

政策目的。

二、臺中市租賃住宅服務商業同業公會(朱理事長振華)：

實務上曾發生房客想申請租屋補助，但房東寧願房屋繼續按營業用稅率 3% 課徵，也不願配合申請為住家用，因為怕被課到非自住住家用房屋最高稅率 3.6%，甚至未來可能適用到更高的稅率 4.8%，進而發生房屋未按住家用稅率課徵致房客無法申請租屋補助之問題。

本局回應(一及二併同回應)：

- (一) 因公益出租人出租使用房屋已於房屋稅條例第 5 條明文規定適用稅率為 1.2%，故「臺中市社會住宅興辦及公益出租人出租房屋優惠地價稅房屋稅自治條例」無再重複訂定房屋稅適用稅率。
- (二) 房屋作為公益出租使用，並非必須透過包租代管業者辦理，係承租人向政府申請租金補貼並經核准後，再由臺中市政府都市發展局認定為公益出租房屋，本局即依該局所通報資料，主動辦理適用房屋稅優惠稅率 1.2%。
- (三) 目前僅就個人持有以包租代管方式出租之房屋，房屋稅才得以適用單一稅率 1.5%，係源於租賃住宅市場發展及管理條例第 17 條第 1 項明定限個人房東，故法人房東無法適用。而房屋稅條例修正後，財政部已規劃因合理需要，符合特定目的之房屋列入排除全國歸戶計算，個人房東以包租代管方式出租房屋亦列入其草案中；惟目前係草案預告階段，待正式公告後，本局將參考研擬修正本市房屋稅徵收率自治條例，並送市議會審議。
- (四) 本局已於 112 年底擬訂「臺中市政府地方稅務局協助租金補貼初審房屋稅率不符案件輔導納稅義務人申請房屋使用情形變更計畫」，與臺中市政府住宅發展工程處建立合作機制。該處於受理民眾申請 300 億元中央擴大租金補貼初審作業時，發現申請之租金補貼案件資格不符原因為「全部未按住家用稅率課徵房屋稅」者，先通報本局以協助房屋所有權

臺中市政府地方稅務局會議紀錄

人申請改按住家用稅率課徵房屋稅事宜，避免單純僅因房屋未按住家用稅率遭駁回租金補貼申請之情形。

三、臺中市文化資產處（謝課員佳雯）：

原「臺中市私有有形文化資產地價稅及房屋稅減徵自治條例」僅規範私有有形文化資產部分，本次修正草案增加公有部分，若公有有形文化資產委外經營，並且有營業收入，請問減免程序係依臺中市有形文化資產登錄公告逕行核准或須另行提出申請？

本局回應：

須由土地管理機關向本局提出申請，若文化資產處已掌握相關資料，也請通報本局據以辦理徵免。

四、大台中市地政士公會（吳榮譽理事長秋津）：

房屋如 1 樓作營業用，2 樓供公益出租用，房屋稅及地價稅將如何課徵？

本局回應：

房屋稅係按其房屋面積之實際使用情形計課，1 樓按營業用稅率 3%，2 樓按公益出租房屋稅率 1.2% 課徵，而地價稅部分，則依房屋稅課稅面積比例，計算土地面積分別按一般用地及自用住宅用地稅率課徵。

五、台中市地政士公會（藍榮譽理事長翠霞）：

房屋稅改按年計算後，房屋移轉案件是否仍有隨課房屋稅發單？

本局回應：

房屋稅改按年計徵，係以每年 2 月末日為房屋稅納稅義務基準日，故移轉案件將不再另行開立隨課稅單，而係待 5 月開徵時，以 2 月末日之納稅義務人，一次開徵寄發繳款書。

六、民眾林先生：

未來固房稅 2.0 施行，房屋稅要適用自住用稅率是否與地價稅自用住宅一樣，需設立戶籍才能適用？

本局回應：

臺中市政府地方稅務局會議紀錄

自 113 年 7 月 1 日起，房屋要適用自住用稅率，除無營業、無出租及本人配偶未成年子女持有自住房屋未超過全國 3 戶限制外，還須本人、配偶或直系親屬任一人在該屋設立戶籍，始符合自住用房屋條件。

七、陳清龍議員口頭提供意見：

為鼓勵住宅所有權人出租住宅給租金補貼戶，住宅法規定公益出租人可享租稅優惠，但臺中市限須出租給社會經濟弱勢的公益出租人，地價稅才可以享受自用住宅優惠稅率，和其他 5 都的作法不一樣，建議放寬只要是公益出租人都應該給予租稅優惠。

肆、散會：上午 10 時 10 分。